

# HERALDO DE ZAMORA

PLANQUEO CONCERTADO

Diario de Información. Político e Independiente

SIGLO II AÑO XXXIII

Num. suelto 15 céntimos.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Numero 12.587

Descripción Capital, un mes..... Ptas. 2'50  
Fuera, trimestre..... 7'50  
Pagos Portugal..... 18'00  
Anunciados República Argentina... 50'00

Las grandes injusticias y los desequilibrios sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vanea a la espada

Viernes 27 de Diciembre de 1935  
DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 21  
Apartado, número 13 Teléfono, número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos Ptas. 6'40  
Tercera " 13 " 3'20  
Precio de línea por Reclamos y Caestillas... 0'80  
inserción Primera plana... 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## INTERESES LOCALES

### OTRA VEZ EL AGUA

Se conoce que el Ayuntamiento está por favorecer a los pescadores, siquiera sea por aquello de que "a río revuelto... etc., etc."

Hace un mes aproximadamente, que el señor alcalde solicitaba la tregua de unos días para el arreglo de no sabemos qué averías registradas en la Casa de máquinas.

Lo cierto es que por los grifos domiciliarios se suministra actualmente por el Ayuntamiento, un líquido al que no se le puede dar ni el nombre de agua.

Esto constituye una tomadura de pelo, para la que no está autorizado ni el Ayuntamiento ni nadie. Cuando no se está capacitado para resolver los problemas más indispensables para la salubridad de la población, el decoro exige la adopción de medidas radicalísimas.

El señor Tomé, ha podido hallar cuantas disculpas quisiera para justificar la intolerable situación del agua en Zamora. A lo que no hay derecho es a que se engañe al vecindario cobrándole caro un servicio que no puede ser peor.

Cuando hasta en los pueblos más insignificantes se tiene resuelto el problema de la clarificación y potabilización del agua para el consumo público, en nuestra capital teniendo un alcalde sanitario, continuamos en una forma vergonzosa.

Si el Ayuntamiento se muestra impotente para solucionar tan vitalísimo problema, debe dejar paso a otra Corporación que sea capaz de resolverlo.

La salud pública debe estar por encima de la conveniencia particular de sostenerse en los cargos.

damente dedicáramos a la pluma correcta y precisa del señor Luca de Tena, quien nos hizo pasar una velada plena de sugerencias y de probado valor escénico.

Pepita Meliá, gran actriz; y el señor Fernández de Córdoba, admirable actor, fueron los protagonistas intachables de la farsa, quienes se vieron asistidos de la eficaz intervención que suponen los nombres de Carmen Alonso de los Ríos, Carola Fernán Gómez, Remedios Climent y las señoritas Casanovas, Mas y Galarza, con los señores Somera, Llano, Arcal, Gómez Venegas y Fúster.

El decorado de Giovanini y la puesta en escena resultaron del mejor gusto, y al final de los tres actos, el señor Luca de Tena, tuvo que saludar innumerables veces al auditorio para corresponder a las prolongadas y ruidosas ovaciones que se le otorgaron sin reservas. La jornada resultó brillantísima.

HACHE.

### Restablecido

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que le ha retenido en cama, nuestro estimado amigo, el culto procurador de los Tribunales, don José María Calonge.

Le enviamos nuestra enhorabuena más sincera.

### Viajeros ilustres

Ayer, con motivo de asistir al estreno de la magnífica comedia representada en el Principal y acompañando a su preclaro autor don Juan Ignacio Luca de Tena, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Ramón López-Montenegro, ex gobernador civil de nuestra provincia, en unión de don Benito Picó.

Deseamos que la estancia en nuestra capital, de tan ilustres hombres de letras, les haya sido grata.

### POR TELEFONO

### Se hunde una casa y resultan varios obreros muertos y muchos heridos

Madrid 27 (9'30 m.) Orense.—Ayer mañana sobrevino un hundimiento en la parte posterior de una casa en construcción propiedad de don Francisco Alvarez. Entre los escombros quedaron sepultados varios obreros, cuyo número no fue posible precisar en los primeros momentos. Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, para los que los obreros tropiezan con grandes dificultades. En los primeros momentos fueron extraídos siete obreros heridos, 3 de ellos en estado de desesperada gravedad.

De estos tres heridos, dos fallecieron poco después.

A media tarde fueron sacados de entre los escombros el cadáver de Darío Losada, de 17 años, y los cuerpos de los obreros José Fernández Fidalgo, Guillermo Martínez y

Aurelio Rodríguez Fernández, todos ellos gravemente heridos. Prosiguen los trabajos de salvamento, en los que cooperan, con los bomberos, fuerzas del Ejército. La impresión es que quedan aún varios obreros sepultados.

Colisión entre socialistas y fascistas

Cáceres.—Comunican de Brozas, que con motivo de la fiesta de Nochebuena, se registró durante la madrugada una colisión entre socialistas y fascistas. Los primeros, mas numerosos y pertrechados de cuchillos, palos y otras armas, acometieron a los fascistas. La Guardia civil, que después de la misa del Gallo, se retiró al cuartel, tuvo que salir, porque la Guardia municipal era impotente para contener a los socialistas, que daban vivas a Rusia, a Asturias y a la revolución.



EL SEÑOR

## D. Modesto Alonso Rueda

Auxiliar Mayor de Intendencia Militar, retirado

Falleció en Zamora, en el día de hoy, a los 81 años de edad,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus apenados hijos, don Eloy, doña María, don Fernando, don Ricardo y doña Gracia; sus hermanos, don Angel y don Pedro Alonso; hijos políticos, don Federico Micó y doña Aurora Luelmo y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la Misa de Entierro que por su eterno descanso se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en la iglesia de San Vicente, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Zamora 27 de Diciembre de 1935.

Casa Mortuoria: Plaza de Sagasta, núm. 22.—3.º

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

### GRATITUD

La familia de don Tomás Matilla Nieto (q. e. p. d.) nos ruega que desde estas columnas testimonios en su nombre, su más rendida gratitud a todas las personas que les acompañaron en los momentos de dolor por que atraviesan.

### De la Comisaría

Ha sido denunciado al señor juez municipal, Francisco Bartolomé Borego, por amenazar a Pedro Fernández Calvo.

—Al señor Gobernador, han sido denunciados por promover escándalo en el Teatro Principal, Saturnino Valdeón Antón y Angel San Antonio Carbajo.

### EUTRAPELIAS ELECTORALES

## "TODO PARA EL JEFAZO"

"El Correo", tan católico, tan apostólico, tan romano y tan "apolítico", está que no duerme, por si la coalición que ellos desean pudiera malograrse, y el 24 inserta un artículo en el que anuncia la próxima boda de la Ceda con Coalición.

¿De manera que boda, novia la Ceda y "baselina electoral"? ¡Pues no hablemos más!

El colega se enoja con nosotros porque no dedicamos espacio en nuestras columnas a la información de los actos políticos de la Ceda.

Como "El Correo" predica siempre con el ejemplo, el lunes venidero dedicará todo el periódico a dar cuenta de los actos de propaganda política de izquierdas que se anuncian en la provincia.

Muy bonito. Jugar al "calambour" con los apellidos revela un excelente gusto sacristanesco. Pero hay que aguantarse, ya

que algún inconveniente ha de acarrear el tener apellidos.

Si la Ceda tuviera votos, no admitiría coaliciones ni se casaría con nadie.

Como no los tiene, ella tan católica, se alía y amalgama incluso con el laicismo.

Después de todo, ya se sabe que el fin justifica los medios.

Como aquí no reconocemos jefaturas, haremos lo que nos dé la gana, sin tener que dar descuentos a nadie.

Y al que le importe la coalición, que se coaligue.

"Todo para el jefazo".

Estamos viendo que "El Correo", lanza un "úrase", ordenando la sustitución del Sagrado Corazón, por la vera efigie de Gil Robles y con el consabido lema de: "Reinaré en España".

Es mucho jefe, este jefazo, sobre todo para provincias de tercera.

## Anoche en el Ayuntamiento

A las siete y media celebró sesión anoche, la corporación municipal, asistiendo los señores Marcos, Nieto San Martín, Maíllo, Pichel, Tejedor y Prieto Ruiz-Zorrilla.

Presidió el alcalde, señor Tomé. Después de leída el acta de la sesión anterior, se entró en la sección de Ruegos y Preguntas, haciendo uso de la palabra los señores Maíllo y Pichel.

El primero para solicitar el arreglo de la fuente de Rabiče del barrio de San Frontis y la limpieza

de la plaza de Iglesia del mismo barrio.

El señor Pichel, se interesó porque se acometan obras en la calle de las Peñas, del barrio de San Lázaro, a fin de que la tubería de la red de aguas, no sufra perjuicio alguno, ya que se encuentra al exterior.

### ORDEN DEL DIA

Del 1 al 3, aprobados.

El 4, a propuesta del señor Nieto San Martín, quedó ocho días sobre la mesa.

El 5, 6 y 7, aprobados.

El 8 y el 9, sobre nombramiento a favor de don Germán Rodríguez Laperal de auxiliar de jardines interino, y de don Mariano Ballesteros, don Gregorio Alonso y don Luis Aparicio, de vigilantes suplentes de Arbitrios con carácter interino, fueron aprobados después de una ligera discusión en la que tomaron parte los señores Pichel, Maíllo y Tomé.

Del 10 al 12, aprobados.

El 13, moción del señor alcalde en la que solicita una gratificación de 2.000 pesetas para don Santiago del Carmen por los trabajos efectuados por este señor como maquinista de aguas, dió motivo a otra discusión en la que intervinieron los señores Velasco, Maíllo, Tejedor y Pichel.

A propuesta del señor Tejedor, se acordó gratificar al señor del Carmen, con 1.000 pesetas, votando en contra de la concesión los señores Maíllo, y Pichel, quienes alegaron que en la misma situación

## TEATRO PRINCIPAL

### Estreno de "¿Quién soy yo?"

Jamás había conocido el cronista una expectación semejante a la que esta hermosa pieza dramática, original del admirable comediógrafo don Juan Ignacio Luca de Tena, despertó en el auditorio zamorano.

De farsa en tres actos, el tercer dividido en dos cuadros, titula su producción el insigne periodista, pero al empezar la obra y a telón corrido, el señor Fernández de Córdoba dirigió, a guisa de prólogo, unas palabras a la sala, que se hallaba plétorica de lo más distinguido de Zamora, para advertir, por encargo del autor, que la comedia no quería aludir a ningún sector ni hombre político alejando así, la susceptibilidad de los oyentes, en tal extremo.

La valentía del señor Luca de Tena estriba, a nuestro juicio, en brindar al público una obra política, cuando padecemos en el orden social, un verdadero empacho de esta materia. La idea del doble personaje, que encarna el protagonista, tiene en el teatro latino un rancio abolengo, que se remonta a la época del célebre poeta de la Umbria y encuentra en "¿Quién soy yo?" una substanciosa forma de humanidad y de porte varonil.

Y como llega la comedia ante

nosotros con la sanción singular que el auditorio con su clara percepción le ha otorgado, haciéndola dos veces centenaria en la cartelera del Alkazar madrileño, poco pudieran valer los elogios que merecieran

SIEMPRE OFRECEMOS...

Los tejidos más bonitos y de más alta calidad a los precios más bajos

Paños, Lanas, Sedas, Confecciones, Mantas de Cama y Viaje

Nuestras famosas MEDIAS aumentan el encanto de la mujer

"Almacenes Santa Clara"

Santa Clara, núm. 21 ZAMORA

# Información local y provincial

se encontraban otros empleados del Ayuntamiento.

El 14, pasó a la comisión de Fomento, para su informe.

El 15, expediente instruido al funcionario Antolin Coco, se leyó una carta del señor Muélleres, dimitiendo como juez en el asunto, puesto que ya no pertenece como gestor al Ayuntamiento, nombrándose para sustituirle al señor Prieto Ruiz-Zorrilla.

El 16, transferencia de crédito, quedó para la sesión próxima, por no haber número suficiente de concejales.

La sesión terminó a las ocho y media.

## Gran Sastrería

CLAUDIO RODRIGUEZ

Se han recibido las más altas novedades en Pañería para TRAJES Y ABRIGOS

Elegancia Buena confección Economía

Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

## El día en la Audiencia

Señalamiento para el día 28

Sumario 85 del Juzgado de Instrucción de Puebla de Sanabria, rollo 829 del año actual.

Delito tenencia ilícita de armas. Procesada, Amalia San Román Mantecón.

Ponente, señor Presidente, don Jacinto Angoso Durán.

Acusación pública, señor Fiscal, don José Sanz Tablares.

Defensor, don Victoriano Velasco. Procurador, don Máximo Salvador.

Testigos, tres. Peritos, cuatro.

Juicio suspendido

El juicio oral que estaba señalado para hoy, ha sido suspendido por incomparecencia del procesado.

Sentencia

Ha sido condenado Angel Lubian Alvarez, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, decretando el comiso del arma, a la que se dará el destino legal.

## Exito profesional

Hace unos días tuvo una acertada actuación ante los Tribunales de Madrid nuestro distinguido amigo y paisano, el letrado, don Luis Ballesteros Gullón.

La vista de la causa en la que defendió a un individuo acusado de una estafa de libros a la Editorial Reus, estafa que se llevó a efecto en la Dirección General de Seguridad, tuvo lugar en la Sala tercera de la Audiencia provincial de Madrid, la cual en vista del resultado de la prueba, habilmente dirigida por el letrado defensor, absolvió al procesado con toda clase de pronunciamientos favorables.

Felicítamos muy cordialmente a nuestro distinguido amigo, y le deseamos muchos triunfos como el obtenido en esta causa.

**Foto - DUERO**  
Santa Clara, 6  
carnis para clases pasivas  
Precios económicos

# REGALOS.....



Este mes de Diciembre, como fin de año, es el mes que dedicamos a nuestros clientes y favorecedores.

Precios REGALO en todas nuestras Secciones

No vendemos JUGUETES  
Regalamos JUGUETES

Vea Vd. nuestros precios. - Visite la exposición. **Bazar J** San Torcuato, 20 [ZAMORA]

Entregaremos globos llenos de gas a los niños

## Las fiestas de Pascua en Zamora

Estos días pasados que festeja el mundo con algarabía, han transcurrido en Zamora en medio de gran cordialidad.

La Nochebuena se deslizó placida, sin que se registraran incidentes desagradables.

En algunos templos se celebró la misa del "Gallo", concurriendo numerosas personas.

El día de Navidad, que llovió a torrentes, las calles, no obstante, se vieron muy concurridas, siendo mayor el número de personas que asistieron a los cine y a los cafés, que se vieron completamente abarrotados de público.

Ayer segundo día de Pascua, reinó gran tranquilidad, viéndose concurridos los locales de espectáculos aunque no tanto como el día anterior, ya que, el temporal de lluvia dejó de persistir.

**José M.ª de Castro**  
De las Clínicas del Prof. Olivares y Dr. Reguero  
MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades del estómago, hígado e intestinos  
CIRUGIA :- RAYOS X  
San Andrés 10 y 12 ZAMORA (próximo a la Plaza Mayor)

## NATALICIOS

Con toda felicidad, ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el distinguido oficial del Cuerpo de Asalto, don Adolfo García Calvo, doña Marichu Rodríguez Lorenzo.

Por tan fausto suceso, enviamos nuestra cordial enhorabuena a los padres venturosos y a los respetables abuelos, de la recién nacida.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta y preciosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el culto y distinguido maestro nacional de esta capital don Juan Gómez Díez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud. Por tan fausto motivo felicitamos a los venturosos padres y abuelitos de la recién nacida.

## Secretarios municipales

La Subsecretaría de Gobernación, haciendo uso de la facultad que le está conferida, ha acordado nombrar secretarios en propiedad de los Ayuntamientos que se mencionan a los concursantes que se indican, habiendo tenido en cuenta las listas de preferencia formadas al efecto por aquéllos, ya que los nombrados en primer lugar por dichas Corporaciones municipales se han posesionado de otras Secretarías anunciadas en el mismo concurso y asimismo ha acordado que los concursantes del anunciado en 9 de agosto último, que hasta la fecha hayan obtenido nombramiento para más de una Secretaría, se sirvan optar por una de ellas con toda rapidez, comunicándolo por conducto del Gobierno civil respectivo, según está ordenado.

Terradillos de Esgueva, don Miguel Mambrilla Aparicio, ex secretario de Casaseca de Campeán; Peleas de Arriba, don Pascual Alfonso Crespo, opositor 871; Pinilla de Toro, don Germán Ureña Villar, opositor 729; Revellinos, don Celedonio Valle de Castro, opositor 359; Rosinos de la Requejada, don Vicente Ayuso Hombrados, opositor número 649.

## Cartera de un reporter

Con motivo de las festividades actuales, hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestros buenos amigos, don José María Cid, ex ministro de Obras públicas y a su distinguida esposa.

—A don Alfonso Cid Ruiz-Zorrilla, ingeniero agrónomo.

—A don Antonio Crespo Alvarez y distinguida esposa.

—A don José María Crespo H. de Medina.

—A don Ramón Nafria.

**Manuela Manzano**  
MODISTA  
Gran Taller de Corte y Confección  
Precios económicos  
Explanada del Matadero, núm. 6, ZAMORA

## Delegación de Hacienda de Zamora

**LIBRAMIENTOS AL COBRO**  
Sr. Inspector Veterinaria.  
Don Sebastián Rivas.  
Don Angel de Prada.  
Don Julio Santaló.  
Don Angel Espías.  
Don Andrés A. Moure.  
Sr. Delegado del Trabajo.  
Doña Aurora Salgado.  
Banco Castellano.  
Don Angel Gil.

Se pone en conocimiento de los señores perceptores de libramientos que todos aquellos que no sean hechos efectivos antes del día treinta y uno del actual, serán devueltos a la Ordenación de Pagos correspondiente.

## REGISTRO CIVIL

**NACIMIENTOS**  
Urbano Ruano Santamaría.  
Jesús Sancho Alvarez.  
José María Alvarez Sánchez.  
José María González García.  
Amalia Martín Carrascal.  
Marta Irastorza de la Peña.  
Teresa de la Viuda Castaño.  
María Jesús Dolores Avelina García Rodríguez.  
Natividad Gómez Gallego.  
Eli Rolando Gómez Elena.

**DEFUNCIONES**  
Modesto Alonso Rueda, de 81 años.  
Luis Santamaría Pérez, de 67 años.  
Encarnación Prieto Lozano, de 75 años.

## EL TEMPORAL DE AGUAS El Esla, el Orbigo y el Duero, crecen considerablemente

El excelentísimo señor Gobernador civil, ha recibido varios telegramas del ingeniero de la sección de aguas de Valladolid, dándole cuenta de que se esperan importantes crecidas en los ríos, Esla y Orbigo.

El Duero también está registrando considerable crecida. Días pasados, el miércoles y el jueves, el aguacero causó grandes perjuicios en los edificios.

En Olivares, Cabañales y Pinilla, así como en los Barrios Bajos, la lluvia, ha causado importantes pérdidas en las viviendas.

En los pueblos ribereños, se han adoptado precauciones.

## EN EL DANUBIO AZUL Sesiones de boxeo

Con motivo de encontrarse en Zamora, nuestro paisano Francisco Alonso, que en breve saldrá para el Marruecos francés con un equipo de Cuatro Vientos, para enfrentarse con una selección de boxeadores amateurs de la República hermana, en el salón "Danubio Azul" se celebrarán durante varios días, sesiones de entrenamiento en las que podrán tomar parte los aficionados locales.

La primera sesión tendrá lugar hoy viernes, habiéndose instalado al efecto un gimnasio excelente.

## Infractores de la ley

Al señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, han sido denunciados por infringir el Reglamento vigente de Circulación, los siguientes:

Florencio Román Morales y Roque Ramos, de Otero de Sanabria; Domingo Crespo Fernández, de Cosdal; y Manuel Fernández, de Corrales.

## EN BENAVENTE UN ROBO

El cabo de Seguridad que se halla al frente de los números destacados en la ciudad de Benavente participa, el haberse cometido en aquella localidad, un robo, habiendo sido detenidos los autores del mismo.

Los amigos de lo ajeno, son tres jovencitos de 9, 11 y 12 años de edad, respectivamente, llamados José Miñambres Rodríguez, José Cartagena Alvarez y Feliciano Blanco Craqui, a los que le fueron ocupada parte de la cantidad robada en la fábrica de harinas de la propiedad de don Félix Valbuena.

## Una reyerta

La benemérita de Nueva Puebla ha denunciado ante el señor juez municipal a Fernando Diéguez Lorenzo y a José Sánchez García por promover y causarse lesiones mutuamente.

El motivo de la reyerta, fue que Fernando invitó a José a que le acompañara a tomar café y como quiera que éste no gustara de la idea de aquél, Fernando le atizó a José un golpe con una jarra en la cabeza, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

## CASA DE SOCORRO

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro han sido curados los siguientes:

Laureano Alonso Díez de treinta y cuatro años de edad, con domicilio en la calle del Santo número 4, de erosiones en la región malar izquierda con hematoma. Se la causaron en riña.

—Julio Encinas, de 38 años de edad, domiciliado en el barrio del Sepulcro, número 18, de fuerte ataque de alcoholismo agudo y erosiones en distintas partes de la cara.

—Santos Lunaringa Cordero, de 11 años de edad, que habita en la Plaza de San Gil número 7, de contusión en el dedo meñique de la mano izquierda que interesa partes blandas. Se la produjo con una ventanilla de un coche.

—Alfonso Iglesias, de 21 años de edad, natural de Salamanca, de erosiones en distintas partes de la cara, causadas al ser atropellado por un automóvil en la carretera de Salamanca.

—Teodosia Garrote de 13 años de edad que vive en la calle de Santa Clara número 8, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda que interesa partes blandas. Se la produjo con una ventanilla de un coche.

**TRASPASO**  
Comercio de ultramarinos y curtidos, en San Torcuato número 23. Condiciones ventajosísimas.

## Letras de luto

D. FRANCISCO MORAN LOPEZ

Mañana se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en Madrid del distinguido, culto y respetable señor, don Francisco Morán López, catedrático jubilado del Instituto de San Isidro de la capital de la República.

El señor Morán López, fue uno de los espíritus más cultivados de Zamora, en los últimos años. Sus conocimientos de Griego y del Latín, así como su extraordinaria cultura le hicieron merecedor a las más grandes y más sinceras admiraciones.

Para Zamora, especialmente, el fallecimiento de don Francisco Morán López fue una pérdida irreparable, ya que no es posible improvisar hombres de la talla intelectual del llorado don Francisco.

En diversos templos de Madrid y de Zamora, se celebrarán mañana solemnidades religiosas en sufragio del alma del finado, estando nos otros seguros de que han de verse extraordinariamente concurridos.

Descanse en la paz eterna el alma de don Francisco Morán López, y reciban su esposa desconsolada, los hijos, hija política y demás familia, el testimonio de nuestro más íntimo y sincero pésame.

DOÑA CIPRIANA BADILLO

El día 25 se cumplió el aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Cipriana Badillo Velázquez, viuda de don Mariano López, cuya vida ejemplarmente cristiana, la rodeó de afectos y respetos bien merecidos.

En sufragio de su alma, se celebraron el día 25, diversos cultos en los templos de Nuestra Señora del Carmen, de San Juan y San Torcuato, de Zamora, y en la parroquia de Corses, asistiendo infinidad de personas de todas las clases sociales.

Paz eterna par su alma, y reciba su hijo don Apolinar López Badillo y toda la familia atribulada, nuestro pésame más sentido.

DON ANDRES LORENZO DELGADO

Se ha cumplido hoy el año primero de la defunción del distinguido y bizarro capitán del Regimiento de Infantería Toledo, número 35, don Andrés Lorenzo Delgado, que por su caballerosidad y hombría de bien, era respetado y querido por sus jefes y subordinados.

Una traidora enfermedad sobrellevada con la ejemplaridad de los justos, le llevó al Sepulcro cuando disfrutaba de la felicidad de un hogar formado por y para el amor.

En la capilla de Nuestra Madre de las Angustias de la iglesia de San Vicente, así como en diversos templos de Burgos, León y de algunos pueblos de nuestra provincia, se han celebrado solemnes honras fúnebres, aplicadas por el alma del finado, a las que han concurrido nutridas comisiones militares y numerosas personas que ofrendaron sus preces por el descanso eterno del alma del finado.

En esta fecha de triste recuerdo renovamos a la familia dolida la sinceridad de nuestra condolencia más sincera.

DON GERARDO ALONSO

Se ha cumplido el día 26 del actual el aniversario primero del fallecimiento del distinguido zamorano, don Gerardo Alonso Juan, profesor de la Banda Municipal de Santander.

Las excelentes prendas de carácter que aterroraba nuestro paisano, le habían granjeado la estimación de todos cuantos le conocieron y trataron.

En la iglesia de la Compañía de Santander y en la de San Andrés, de Zamora se han celebrado honras fúnebres en sufragio del alma del finado, a las que asistieron infinidad de personas.

Descanse en la paz eterna el alma del finado, y reciba toda la familia atribulada, especialmente sus hijos doña Manolita y don José, hermanas, don Federico y doña Pilar y demás familia, la sinceridad de nuestro pésame más sentido.

## Denunciados

La Guardia civil del puesto de Moraleja del Vino, ha denunciado al señor juez municipal de Gema al señor don Manuel Isidro Murriel Tejada, que le fue hallado un revólver, sin la correspondiente licencia.

A la misma autoridad y por la benemérita de Moraleja, ha sido denunciado Braulio García Fuentes, que según se ha comprobado, maltrataba a sus padres, llamados Fernando y Faustina, vecinos de Gema del Vino.

# PARA Navidad y Reyes

El mejor REGALO que puede usted hacer por lo práctico y de duración, es comprar los artículos siguientes:

Camas de Hierro, Niquel, Metal y Madera.—Somiers.—Sillas.—Cuadros.—Espejos.—Mueble de todas clases.—Máquinas de picar y embutir.—Tijeras de PODAR.—Podaderas.—Correas.—Cocinas tipo Bilbao para leña, carbón y Cuarto de Baño.—Herramientas finas para todos los Artes y Oficios y para la Agricultura en general.—Herraduras y clavos de herrar.—Rejas de cola para la temporada.—Especialidad en Herrajes finos para Muebles y obras.

Bicicletas B. H., Super B. H. y RAYO.—Productos Pizarrita para tejados

TUBERIAS para cocinas y conducción de aguas

Le interesa visitar su exposición, antes de hacer sus compras.

**"LA LLAVE" Almacén de Hierros y Ferretería**

Rico, núm. 34

Teléfono 224 X

ZAMORA

POR TELEFONO Y RADIO

En el Consejo de Ministros de ayer se trató de la sustitución y nombramiento de las Comisiones gestoras provinciales y también de las municipales

CONSEJO DE MINISTROS

La parte más extensa del Consejo celebrado ayer, fué dedicada a la cuestión política en la que se trató de la renovación de Ayuntamientos, convocatoria de elecciones de diputados a Cortes y nombramiento de altos cargos.

Por lo que se refiere a la primera el señor Portela leyó datos según los cuales son dos mil las Comisiones gestoras que hay en la actualidad en sustitución de los Ayuntamientos que fueron destituidos. Los restantes Ayuntamientos están integrados por concejales de elección popular y por interinos. En la discusión intervinieron todos los ministros, excepto los de Marina y Guerra, y hubo bastantes diferencias de apreciación, que se fueron conciliando hasta llegar a un principio de acuerdo.

El señor Martínez de Velasco se opuso al restablecimiento de los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril de 1931, por entender que han transcurrido los cuatro años del mandato legal; pero el señor De Pablo Blanco defendió la teoría de que no se puede considerar en igual situación de los Ayuntamientos sustituidos por Comisiones gestoras que a los elegidos por sufragio. Algunos establecían diferencias entre los concejales que fueron destituidos gubernativamente y los procesados, y otros opinaban que todos eran iguales, puesto que estaban destituidos. Quedaron perfiladas dos tendencias, opuesta una a la sustitución de Ayuntamientos con excepciones, y contraria otra a los nombramientos gubernativos. Por fin se llegó a la conclusión de que la sustitución de Ayuntamientos debe hacerse mediante procedimiento automático, y, después de amplio debate, se acordó, en principio, nombrar Comisiones gestoras limitadas a base de funcionarios municipales. Se promovió nueva discusión sobre la inclusión de los secretarios, por entender algunos ministros que debían ser excluidos, y predominó el criterio de la inclusión. Los maestros no formarán parte de las Comisiones gestoras.

En las poblaciones de más de cien mil habitantes y en las capitales de provincia recaerán los nombramientos en representantes de fuerzas vivas, como presidentes de Cámaras de Comercio, Agrícolas, de Indus-

tria, Propiedad, Sociedad económicas, etc. Las Comisiones gestoras serán muy limitadas y no sustituirán numéricamente a todos los concejales.

En cuanto a las Comisiones gestoras provinciales, se acordó que antes del 30 de este mes queden sustituidas por personas afectas al Gobierno.

Se habló de la provisión de altos cargos, de los que hay diez y seis vacantes. El más importante es el de presidente del Consejo de Estado, que ha dimitido el señor Samper.

Se acordó que los señores Portela y De Pablo Blanco, propongan las designaciones, de las que se excluirá el cargo de presidente del Consejo de Estado, porque no se admitirá la dimisión del señor Samper, en vista de que ha expresado su adhesión al Gobierno, y se harán gestiones para que la retire.

No ha llegado al Gobierno la dimisión del gobernador de Cádiz, señor Armíñan, a quien se atribuía el propósito de abandonar el cargo.

**Alianzas electorales** : : : : :  
Después se deliberó brevemente sobre las alianzas electorales. El señor Chapaprieta expuso su criterio favorable a una coalición con fuerzas de derechas que han quedado fuera del Gobierno; pero, como el tema era amplio, se acordó aplazarle hasta el Consejo del día 30, en el cual se tratará con amplitud.

**Disolución y elecciones** : : : : :  
En ese mismo Consejo se trató también de la prórroga del presupuesto, de la disolución de las Cortes y de la convocatoria de elecciones. El Gobierno deseaba aplazar la convocatoria de elecciones hasta el mes de febrero; pero al conocer el criterio del señor Alba, de la Ceda y de los radicales, opuesto a todo aplazamiento está dispuesto a publicar el 31 de este mes o a primeros de enero el decreto de disolución de las Cortes y convocatoria de elecciones, para no provocar un conflicto político.

El decreto referente a la prórroga de los presupuestos está ya redactado. La parte dispositiva es muy breve. Lo más interesante es el preámbulo, que está pendiente de redacción definitiva. El decreto se publicará en la "Gaceta" sin pasar

por la Diputación Permanente de las Cortes.

El Consejo del lunes próximo será interesante porque se resolverán las divergencias que existen entre los ministros en relación con una alianza electoral con fuerzas de derechas que hoy están ausentes del Gobierno.

**El proyecto de regulación del mercado triguero** : : : : :  
El ministro de Agricultura habló

¿Ha quedado planteada la crisis en el Consejo de ayer?

A medida que transcurrió la noche aumentó en los centros políticos la impresión de que la crisis es inevitable, y sólo se espera el momento de que llegue a Madrid el Presidente de la República para que sea planteada.

El motivo de la crisis es la discrepancia de gran número de elementos del Gobierno con la política que sigue el señor Portela, especialmente desde el ministerio de la Gobernación. Persona que está en contacto con el presidente del Consejo no se recata de decir que el propósito de éste es crear un

grupo de treinta y cinco o cuarenta diputados. Esta política personal, como es natural, no agrada a la mayoría de los elementos que forman parte del Gobierno. Por tanto la crisis se considera inevitable. De modo ocioso ha quedado planteada la crisis en el Consejo de ayer, jueves, y únicamente se espera la llegada del Presidente de la República para darla estado oficial. Se da la circunstancia de que entre los discrepantes del señor Portela, se encuentra el señor De Pablo Blanco.

Sánchez ORTIZ.

Otras noticias

**En la presidencia**  
Madrid.—Poco antes de las seis llegó el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, a la presidencia. Entre otras visitas recibió las del presidente de la Generalidad catalana, señor Escalas, subsecretario de la Gobernación, y doctor Marañón. Este dijo a los periodistas que había ido a hablar de la expedición al Amazonas, porque hay detalles que están pendientes y espera resolver pronto, ya que el señor Portela está bien dispuesto a ello. La expedición partirá en el próximo mes de enero. Negó que rubiesen hablado de política.

**El señor Alba no cree que haya crisis**

Madrid.—A las siete y media de la tarde de ayer, el presidente de las Cortes, señor Alba, recibió a los periodistas. Estos le hablaron de los propósitos de renovar los Ayuntamientos y de los rumores de crisis, que ha quedado planteada en espera de que regrese a Madrid el Presidente de la República y el señor Alba replicó que no cree que haya crisis. No sabe cuándo se reunirá la Diputación Permanente

de las Cortes, porque es el Gobierno el que tiene que pedirlo por medio de un decreto con la firma del Presidente de la República. Hay pendientes un crédito para las fuerzas de la Armada y otras cosas; pero no ha recibido la comunicación del Gobierno, si bien bastan veinticuatro horas para convocar la reunión.

**Gil Robles y Maura conferencia, no se sabe sobre qué**

Madrid.—Un diario republicano de la noche ha dicho que sabía por conducto autorizado que el señor Gil Robles había conferenciado con don Miguel Maura sobre la formación de un bloque de derechas, y el jefe del grupo republicano conservador le había replicado que no iría con monárquicos ni con algunos radicales.

En relación con esta referencia, don Miguel Maura ha publicado una carta, en la que califica de fantasía tal información, y añade que, en uso de su derecho y en cumplimiento de su deber, el señor Gil Robles y él hablaron de asuntos más elevados, porque los directores de fuerzas políticas tienen motivos de preocupación al margen de los temas electorales. En la conversación no hubo actitudes inútiles ni destemplanzas agresivas.

**El señor Portela dice que no está ultimada la sustitución de las gestoras municipales**

Poco más de las nueve llegó a la presidencia el ministro de Obras públicas, don Cirilo del Río.

A las nueve y media salió el señor Portela, en compañía del señor del Río, y dijo a los periodistas:

—Supongo que les habrán dado a ustedes los nombres de las personas que me han visitado hoy.

Se le preguntó si podía decir en qué consistía el acuerdo del Consejo de hoy sobre la sustitución de las Comisiones gestoras, y replicó:

—Hasta ahora casi no puede hablarse de acuerdo. Creo que será un procedimiento automático para que no sean ni de unos ni de otros.

—¿Pero ha habido acuerdo?

—Un principio de acuerdo.

—Pero estas cosas no conviene decir hasta que estén hechas y digeridas.

El temporal reinante

**Dos ahogados**

Avila.—A consecuencia del temporal se han registrado grandes daños en Arenas de San Pedro. El puente de Los Llanos fue arrastrado por la corriente. La impetuosidad de ésta ha hecho que se inunden la vega y multitud de huertas.

En San Esteban del Valle, fueron destruidas dos casas y han desaparecido seis personas. Dos de ellas han sido encontradas ya cadáveres en Mombellán.

En Guisando, el agua penetró en el Cementerio y removió la tierra de las tumbas, habiendo quedado al descubierto restos humanos.

El agua ha arrojado gran cantidad de piedras y de tierra, que obstruyen casi por completo la carretera. A pocos kilómetros de San Esteban del Valle, están atravesados en la carretera, los automóviles de la Guardia civil y del Juzgado. El agua ha cortado cinco puentes, tres de los cuales se han hundido en las tres carreteras que afluyen a San Esteban del Valle y Mombellán.

Con el juzgado han llegado los periodistas a Mombellán, donde se hallan los dos cadáveres que se llevó la corriente, arrastrándolos un trayecto de diez kilómetros. Corresponden a una mujer y a una niña y se hallan completamente desnudos. El cadáver de la niña quedó detenido entre dos árboles.

Otra mujer que se dirigía a Veruna, casa que pensaba alquilar para instalarse en ella, después de su matrimonio, que estaba anunciado para dentro de unos días, fue también arrastrada por las aguas y su cadáver no ha aparecido aún. El número total de mujeres desaparecidas del pueblo es de siete. Dos casas han sido completamente arrasadas por el agua.

El vecindario está consternadísimo, pues en las casas siniestradas había mas de veinte personas, que han desaparecido en su mayoría. Las cosechas se han perdido por completo.

En el puerto de Oropesa se hundió un puente al pasar por él un auto de Madrid, el cual fue arrastrado por la corriente, sin que hasta ahora haya sido posible encontrar el vehículo ni sus ocupantes, cuyo número se ignora también.

Badajoz.—Una gran tormenta que descargó anoche ha provocado la crecida del Guadiana, y se han inundado barrios enteros. Uno de los mas castigados por el temporal ha sido el denominado "La Morera", con quinientos vecinos, que se encuentran casi aislados por las aguas.

Los bomberos y los guardias de Asalto trabajan activamente, y han salvado del peligro que les amenazaba a cuarenta mujeres y multitud de niños.

Se han hundido diecisiete casas. En los barrios humildes hay gran consternación por el perjuicio que la riada les ha causado en el mobiliario, parte del cual ha sido colocado en la carretera de Portugal, bajo la vigilancia de los guardias de Asalto.

Todos los pueblos de la ribera comunican haber sufrido grandes destrozos a causa de la inundación. Salamanca.—El viento huracanado y las lluvias torrenciales, han causado grandes daños en la provincia.

Según se comunica a este Gobierno civil, desde el puente de Congosto el río Tormes trae una enorme crecida, por lo que se han adoptado todas las precauciones posibles en los pueblos ribereños, para evitar o aminorar el daño de las crecidas.

El río ha comenzado a subir de nivel en la capital, a las seis de la madrugada, y a las doce del día continuaba la subida con gran intensidad.

Esta subida ha producido inundaciones en las casas del Arrabal del Puente, en las fábricas de curtidos situadas a las márgenes del río y en algunas fábricas de harinas.

Noticias llegadas de los pueblos ribereños del Tormes aseguran que las inundaciones han causado grandes daños en las huertas y caseríos.

En la ciudad, el viento ha derribado algunos postes y han quedado a oscuras varios sectores de la capital.

La carretera de Madrid se encuentra interceptada. Siguen adoptándose medidas de precaución ante el anuncio de mas crecidas.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
Tomifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago; acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y ticsa del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTOMACO INTESTINOS**  
Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperarse con su uso la salud y alegría perdidas. Medio siglo de éxitos garantizan su eficacia.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
LA GUERRA ITALO - ETIOPE

Madrid 27 (930 m.)  
Addis Abeba.—Noticias no confirmadas dan cuenta de que las fuerzas del ras Desta, continúan avanzando rápidamente, encontrándose ya muy próximas a Axum. Se espera que pronto se decidan a un ataque a fondo. Djibuti.—El corresponsal de Rech post dice que el coronel inglés Clifford, que despliega una gran actividad en Etiopía, ha indicado al Negus a conveniencia de dar órdenes perentorias al ras Desta de atacar a los italianos en Somalia. El coronel Chinord sostiene la creación de un mando único en el frente sur.

ULTIMA HORA  
Una comisión de fabricantes de alcoholes, de Zamora, visita al ministro de Hacienda, acompañados del Conde de Colombi

Hoy por la mañana, visitó al ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, una comisión de fabricantes de alcoholes de Zamora, que iba acompañada del ilustre Conde de Colombi, don José María Gutiérrez Ballesteros.

Dicha comisión entregó al ministro de Hacienda, las conclusiones acordadas en la asamblea últimamente celebrada.

El señor Chapaprieta les recibió y les escuchó con amabilidad, expresándoles su interés por avocerles.

Preguntado el señor Chapaprieta sobre las cotizaciones de Bolsa, dijo, que estos días seguía con interés estas cuestiones a las que ocupaba toda su preferencia.

Los periodistas preguntaron también al ministro de Hacienda, si se harían nuevos nombramientos de altos cargos, contestando:

Efectivamente. Se harán nuevos nombramientos pero tendré que ponerme al habla con la ponencia nombrada por el Consejo y que la forman los señores Portela Valladares y De Pablo Blanco.

Desde luego, puedo anticiparles a ustedes que esos nombramientos serán efectivos antes del 31 de diciembre, puesto que en esa fecha seguramente se publicará el decreto referente a la disolución de las Cor

tes y empezará el período electoral.

El señor Chapaprieta conversó de otros asuntos con los reporteros sin interés.

**Visitas a Portela Valladares**

Al recibir el Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación señor Portela Valladares a los periodistas hoy a medio día, nos dijo que le había visitado el embajador de España en Checoslovaquia que fue para que se interesara que active las negociaciones comerciales con dicho país.

También ha visitado al señor Portela Valladares don Filiberto Villalobos, como diputado por Salamanca.

Negó que en el Consejo celebrado ayer jueves en la presidencia, se ocuparan de la fecha de publicación de los decretos relativos a la disolución de las Cortes y de convocatoria de elecciones.

De estos asuntos, continuó el señor Portela Valladares, ya habíamos tratado anteriormente en otras reuniones, por lo que no pueden existir esas discrepancias que asegura un periódico.

Con relación a la formación de alianzas electorales, dijo que no había recaído acuerdo.

Sánchez ORTIZ.  
IMP. CALAMITA.—ZAMORA

**De un mundo a otro...**

1492 2 meses  
1910 18 días  
1933 72 horas  
1935-1 SEGUNDO!

**R-1430**  
El R-1430 tiene 8 válvulas y recibe todas las emisoras comprendidas entre los 16 y 2,142 metros. Es el receptor de todas las épocas. No lo olvide ahora que se aproxima el verano, la mejor estación del año para la recepción de ondas extracortas, imposibles de captar con un aparato corriente. Oigelas con toda pureza con el R-1430. Precio: 1,295 Ptas. Puede adquirirse a plazos.

**RADIO LA VOZ DE SU AMO**  
Agencia oficial para Zamora y su provincia:  
**GRAN BAZAR DE SALVADOR GARCIA VILAPLANA**  
SANTA CLARA, 2

